   第十二講  盈虧問題
“老猴子給小猴子分梨。每只小猴子分6個梨，就多出12個梨；每只小猴子分7個梨，就少11個梨。有幾隻小猴子和多少個梨？”
這道應用題是已知兩種分配的方法，一次分配有餘，一次分配不足，求參加分配的數量及被分配的總量。這樣的應用題，通常叫做盈虧問題（有餘時稱盈，不足時稱虧）。
解盈虧問題，常常採用比較的方法。
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典型例題
例【1】  老猴子給小猴子分梨。每只小猴子分6個梨，就多出12個梨；每只小猴子分7個梨，就少11個梨。有幾隻小猴子和多少個梨？
分析  每只小猴子分6個梨則多12個梨；每只小猴子分7個梨就少11個梨，這說明小猴子的總只數為：12＋11＝23（只），也就是說：不足的個數＋多餘的個數＝小猴子的只數
解  小猴子的只數為：12＋11＝23（只）
梨子的個數為：
23×6＋12＝150（個）或：23×7－11＝150（個）
答：有23只小猴子，150個梨。
例【2】  麗麗阿姨給幼稚園小朋友分蘋果。如果每人分3個，多16個；如果每人分5個，那麼就差4個。有多少個小朋友？有多少個蘋果？
分析  先比較兩種分法中各個量之間的關係：每人分3個，餘16個蘋果。每人分5個，還差4個蘋果。這兩次分蘋果，每人相差的個數為：
5－3＝2（個）。第1次餘16個，第2次少4個，那麼第2次與第1次總共相差蘋果的個數為：4＋16＝20（個）。每人相差2個，結果總數就相差20個。
解  有小朋友的人數為：
20÷2＝10（人）
有蘋果的個數為：
3×10＋16＝46（個）或5×10－4＝46（個）
綜合算式：（4＋16）÷（5－3）＝10（人）
         3×10＋16＝46（個）
答：這個幼稚園有10位小朋友，蘋果的總數是46個。
例【3】  中山東路小學學生乘汽車到植物園去春遊。如果沒車坐65人，則有15人不能乘車。如果每車多坐5人，恰好多餘了一輛車。一共有幾輛汽車？有多少學生？
分析  每車多坐5人，也就是每車坐70人，恰好多餘了一輛車，也就是還差一輛車的人，即70人。因此，問題轉化為：如果每車坐65人，則有15人不能乘車。如果每車坐70人，則還差70人。求有多少人和多少輛汽車。
解  （15＋70）÷（70－65）＝17（輛）
65×17＋15＝1120（人）
答：一共有17輛汽車，1120位學生。
例【4】  小明的爺爺買回一筐梨，分給全家人。如果小明和小妹每人分4個梨，其餘每人分2個梨，還多出4個梨。如果小明1人分6個梨，其餘每人分4個梨，又差12個梨。小明家有多少人？這筐梨子有多少個？
分析  第一種分法是小明、小妹各4個梨，其餘每人2個梨，多餘4個梨。假設小明、小妹也分2個梨，那麼會多多少個梨呢？很容易想，多出：2×2＋4＝8（各）。第二種分法是小明一人得6個梨，其餘每人4個梨，差12個梨。假設小明也只分4個，那麼就只差：12－2＝10（個）。
解  小明家的人數為：2×2＋4＋（12－2）＝18（個）
18÷2＝9（人）
梨子的個數為：
4×2＋2×（9－2）＋4＝26（個）
或：6＋4×（9－1）－12－26（個）
答：小明家有9個人，這筐梨有26個。
例【5】  同學們暑假前到圖書館借書，如果每人借4本，則最後少2本；如果前2人每人先借8本，餘下的人每人借3本，這些圖書恰好借完，書的總數是多少？
解  第二種借法中如果每人借3本，則餘下：
（8－3）×2＝10（本）；
 兩種借法每人相差：4－3＝1（本）；
 兩種借法相差本數：10＋2＝12（本）
 借書的總人數：12÷1＝12（人）；
 書的總數：4×12－2＝46（本）
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小結  
通過以上例題的分析解答，我們不難看出：一般地，在盈虧問題中：
（盈數＋虧數）÷兩次差＝參加分配的數
第十三講  還原問題
    還原問題是指題目給出的是一個數經過某些變化後的結果，要求原來的數的問題。解答這一類的問題時，要根據題意，從所給的結果出發，抓住逆運算關係，由後向前一步步逆推（倒推法、還原法），做相反的運算，逐步靠近已知條件，直到問題得到解決。在解答還原問題時，如果列綜合算式，要注意括弧的正確使用。
典型例題
例【1】  三（1）班小圖書箱第一天借出了存書的一半，第2天又借出43本，還剩32本。小圖書箱原有圖書多少本？
分析  經過兩天借出圖書，小圖書最後還剩32本書。由此可以往前推算：第2天沒借出43本前（也就是第1天借出圖書後），應有（32＋43）本書，再根據“第1天借出了存書的一半”，可推算出這75本書也就是第1天借出後的另一半，即相當於第1天借出的本數。這樣，小圖書箱原有的圖書本數可求得。
解  第1天借書後還剩的本數：32＋43＝75（本）
原有圖書的本數：75×2＝150（本）
綜合算式：（32＋43）×2＝150（本）
答：小圖書箱原有圖書150本。
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例【2】  某數加上5，乘以5，減去5，除以5，其結果等於5。求這個數。
分析  從後往前推，原來是加法，推回去是減法；原來是減法，推回去是加法；原來是乘法，推回去是除法；原來是除法，推回去是乘法。從最後一步推起，“除以5，其結果等於5”可以求出被除數：5×5＝30；再看倒數第2步，“減去5”得25，可以求出被減數：25＋5＝30；然後看倒數第3步，“乘以5”得30，可以求出被乘數：30÷5＝6；最後看第1步，“某數加上5”得6，某數為6－5＝1。
解  5×5＝25
25＋5＝30
30÷5＝6
6－5＝1
答：所求的數為1。

例【3】  小明在做一道加法算式題，由於粗心，將個位上的5看作9，把十位上的8看作3，結果所得的和是123。正確的結果應是多少？
分析  要求正確的和，就要知道兩個正確的加數。看錯的加數是39，因此得到錯誤的和是123。根據逆運算可得到一個沒看錯的加數是123－89＝84，題中已知一個正確的加數是85，所以正確的和是85＋84＝169    把個位上的5看作9，相當於把正確的和多算了4，求正確的和應把4減去；把視為上的8看作3，相當於把正確的和少算了50，求正確的和應把50加上去。這樣，正確的答案123＋50－4＝169。
解一  123－39＋85
＝84＋85
＝169
解二  9－5＝4
80－30＝50
123＋50－4＝169
答：正確的答案是169。
例【4】倉庫裏有一批大米。第一天售出的重量比總數的一半少12噸。第二天售出的重量比剩下的一半少12噸，結果還剩下19噸。這個倉庫原有大米多少噸？
分析  如果第二天剛好售出剩下的一半，就應是（19＋12）噸。第一天售出以後剩下的噸數是（19＋12）×2噸。以下類推。

解  （19＋12）×2＝62（噸）
（62－12）×2＝100（噸）
答：這個倉庫原有大米100噸。
小結  
    還原問題是逆解應用題。一般根據加減法或乘除法的互逆運算關係，由題目所敍述的順序倒過來思考，從最後一個已知條件出發，逆推而上，求得結果。
第十講  倍數問題
    小朋友們，你見過關於倍數的問題嗎？那麼，你知道什麼是倍數問題嗎？倍數問題是指已知一個數或者幾個數的和（差）及相互之間的倍數關係，求其中一個數或者幾個數的問題。它包括求1倍數或幾倍數問題、和倍問題、差倍問題等。現在我們就來學習這三類比較簡單的倍數問題。

典型例題
1、 求1倍數或幾倍數
例【1】  果園有蘋果樹1200棵，梨樹的棵數比蘋果樹的2倍多80棵。梨樹有多少棵？
分析 根據題意，可以畫出線段圖：
由“梨樹的棵數比蘋果樹的2倍多80棵”可知：蘋果樹的棵數是1倍數（1200棵），梨樹的棵數比蘋果樹的2倍多80棵，先求出蘋果樹棵數的2倍（1200棵×2＝2400棵），再求比它多80棵的數。
解  1200×2＋80
＝2400＋80
＝2480（棵）
答：梨樹有2480棵。
例【2】  果園有梨樹2480棵，梨樹的棵數比蘋果樹的2倍多80棵。蘋果樹有多少棵？
分析  根據題意，可以畫出線段圖：

由“梨樹的棵數比蘋果樹的2倍多80棵”可知，蘋果樹的棵數是1倍數，梨樹是2480棵，減去多的80棵，正好是蘋果樹棵數的2倍。求1倍數用除法，由此可以求出蘋果樹的棵數。

解  2480－80）÷2
＝2400÷2
＝1200（棵）
答：蘋果樹有1200棵。
小結  解答求1倍數或幾倍數的問題時，特別要注意分清是屬於求幾倍數的題，還是求1倍數的題。求幾倍多幾或幾倍少的量，都要先求出幾倍數，然後再加或減，即先乘再加或減。反之，已知幾倍多幾或幾倍少幾的量，而求1倍數，應先減或加，求出幾倍的對應量，再除以倍數。
2、 和倍問題
例【3】  學校圖書館有科技書和文藝書共2400本，文藝書的本數是科技書的4倍。兩種書各有多少本？
分析  根據題意，可以畫出下面線段圖：


從圖中可以看出，把科技書的本數作為1倍數，文藝書的本數就是它的4倍，那麼2400本就相當於科技書本數的（1＋4）倍，由此可以先求出科技書的本數，然後再求出文藝書的本數。
解  科技書的本數：
2400÷（1＋4）
＝2400÷5
＝480（本）
文藝書的本數：
480×4＝1920（本）
或2500－480＝1920（本）
以上解答對不對呢？可以檢驗嗎？
檢驗：1920＋480＝2400（本）……和
1920÷480＝4……倍數
答：科技書有480本，文藝書有1920本。
例【4】  體育室有足球和籃球共76只，足球的只數比籃球的3倍還多4只，足球和籃球各有多少只？
分析  把籃球的只數看作1份，那麼足球的只數就相當於籃球的3份還多4只。足球和籃球共76只，可以看作籃球的4份就是76－4＝72（只），這樣籃球的只數是;
（76－4）÷（3＋1）＝18（只）
足球的只數有兩種方法求得：
一種方法是知道足球和籃球共76只，籃球18只。可求出足球的只數：76－18＝58（只）
另一種方法是知道足球的只數比籃球的3倍多4只，籃球18只，可求出足球的只數：18×3＋4＝58（只）
例【5】 兩箱雞蛋共重72千克，如果從第一箱取出13千克放入第二箱，那麼第二箱雞蛋的重量是第一箱的2倍。原來第一箱和第二箱各有雞蛋多少千克？
分析  不管是從第一箱取出雞蛋放入第二箱，還是從第二箱取出雞蛋放入第一箱，兩箱雞蛋的總重量為72千克，當從第一箱取出13千克放入第二箱後，第二箱雞蛋的重量是第一箱的2倍時，第一箱雞蛋的重量是72÷（2＋1）＝24千克，
原來第一箱雞蛋重量就是：72÷（2＋1）＋13＝37（千克）
原來第二箱雞蛋的重量就是：72－37＝35（千克）
小結  “和倍問題”的特點是：已知兩個數的和與兩個數間的倍數關係，求兩個數各是多少。解答時，我們採用代換的思路，用1倍數去代替幾倍數，看和相當於1倍數的幾倍，即除以幾，先求出1倍數，然後再求出幾倍數。解題公式是：
和÷（倍數＋1）＝1倍數
1倍數×幾倍＝幾倍數
或 和－1倍數＝幾倍數

第五講  平均數問題
在日常生活中，我們經常遇到這樣的情況：有幾個杯子，裏面的水有多有少。要想使杯中的水一樣多，就得把水多的杯子裏的水倒一些到水少的杯子裏。經過反復幾次，直到幾個杯子裏的水一樣多。這就是我們經常遇到的“移多補少”——也就是求平均數的問題。
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典型例題
例[1]  小明在一學期的5次數學測驗中的得分分別是95、87、92、100、96。求小明平均每次數學測驗的得分。
分析  求出5次測驗的總分（，再除以測驗的次數（5次），就可以求出平均每次的得分。
   解  （95＋87＋92＋100＋96）÷5=94（分）
答：小明平均每次的得分是94分。

例[2]  甲地到乙地的全程是60千米。小紅騎自行車從甲地到乙地每小時行15千米，從乙地到甲地每小時行10千米。求小紅往返的平均速度。
分析  平均速度=總路程÷總時間，總路程是兩個全程（60×2），總時間是去的時間與返回的時間的和。
解  60÷15=4（小時）
60÷10=6（小時）
60×2÷（4＋6）=12（千米）
答：小紅往返的平均速度是每小時12千米。
例[3]  商店用30千克酥糖和20千克水果糖混合成什錦糖。每千克酥糖8元，每千克水果糖3元。每千克什錦糖應賣多少元？
分析  用兩種糖總價的和除以兩種糖總千克數的和，就是什錦糖的售價。
解  （8×30＋3×20）÷（30＋20）=6（元）
 答：每千克什錦糖應賣6元。
例[4]  小英4次語文測驗的平均成績是89分，第5次測驗得了94分。問她5次測驗的平均成績是多少？
分析  先求出前4次語文測驗的總分，加上第5次的94分，用這5次測驗的總分，除以測驗的次數（5次），就得到平均每次測驗的成績。
也可以這樣求解：第5次94分比前4次的平均分89多5分，這5分平均加給每次的89分（第5次也看作89分），就得到5次測驗的平均成績。
解法一   （89×4＋94）÷5=90（分）

解法二    89＋（94－89）÷5
=89＋5÷5
=90（分）
答：5次測驗的平均成績是90分。

例[5]  有5個數的平均數是20。如果把其中的一個數改成4，這時候5個數的平均數是18。求改動的數原來是多少？
分析  改動之前的總數和改動後的總數相差20×5－18×5=10，說明這個數比原來減少了10，原來的數是4＋10=14。
解  20×5－18×5=10
4＋10=14
答：改動的數原來是14。

例[6]  有甲、乙、丙3個數，甲、乙的和是90。甲、丙的和是82，乙丙的和是86。甲、乙、丙3個數的平均數是多少？
分析  由題目可以知道，90＋82＋86是2個甲、2個乙和2個丙的和，也就是2個甲、乙、丙的和。再除以2就得到甲、乙、丙的和，然後除以3，就是這3個數的平均數。
解  （90＋82＋86）÷2=129
 129÷3=43
 答：甲、乙、丙3個數的平均數是43。
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小結  
求平均數實際上是“移多補少”。
    解決這類問題有兩種基本方法：可以用基本數量關係來求。總數量÷總份數=平均數。也可以找一個基準，再移多補少。也就是：基數＋相差數÷份數。
    解決平均數問題也可以根據平均數求部分數。關鍵是根據平均數先求出幾個數的和，再用平均數×次數（個數）=總和。[image: image6.png]
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